ESTRUTURA ATOMICA

Os subniveis sdo indicados por letras: s (sharp), p
(principal), d (difuse), f (fundamental).

Os numeros de elétrons existentes em cada subnivel séo
dados pela equagao:

onde x € 0 numero maximo de elétrons que interessa, e
€ o valor correspondente ao subnivel.

Utilizando a equacéao temos:
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Indica a orientagédo espacial do orbital no subnivel de
energia.

Seus valores podem variar entre - U ate+/l , inclusive
0 zero.
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Cada valor de m corresponde a um so orbital.

Orbital: regido do espaco ao redor do nucleo onde a

possibilidade de encontrar o elétron € maxima.

Cada orbital pode ser representado por|:|ou O

Subnivel J Subnivel

N

S 0 0

p 1 -1,0, +1

d 2 -2,-1,0, +1, +3

f 3 -3,-2,-1,0, +1, +2, +3

O quadro acima permite observar que os subniveis s, p,
d e f sdo constituidos, respectivamente, por 1, 3, 5e 7
orbitais, cujos numeros sdo indicados a seguir:

subnivel s 0
subnivel p -1 10 [+1
subnivel d 2 |-1 0f[+1]+2

subnivel f 32 -1 O [+1]|+2]|+3

Por possuirem a mesma carga elétrica os elétrons se
repelem eletricamente. Isso provoca um movimento de
rotagao sobre si. Esse sentido de rotagédo pode ser horario
ou anti-horario. Spin é a rotacado do elétron sobre seu
proprio eixo. O numero quantico spin indica o sentido
da rotagao. Os valores do numero quantico spin sao -1/2
ou +1/2. Spins opostos se atraem magneticamente e sao
representados por meio de setas contrarias.

Observacgao:

Alguns textos didaticos convencionam que o primeiro
elétron a entrar num orbital tem spin negativo e é
representado por seta orientada para cima.

Em qualquer questao de vestibular onde o procedimento
acima for adotado é obrigatério que o elaborador inclua
no texto a convencao adotada.

A Regra de Hund, também denominada Regra da
Maxima Multiplicidade, rege o preenchimento eletronico
nos subniveis.

Os elétrons distribuem-se nos orbitais disponiveis

de um subnivel, segundo a ordem crescente de
energia.

Assim, no preenchimento dos orbitais de um mesmo
subnivel, segundo os dois principios, ocorrem:

a) ocupagao dos orbitais vazios, um elétron em cada,
com 0 mesmo spin;

b) compartilhamento de elétrons no mesmo orbital, com
spin contrario.

O primeiro elétron a preencher os orbitais vazios é sempre
voltado para cima iniciando da esquerda para direita.

p'=
p'=
o= [NININIE [T ]t

Exemplos:
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ESTRUTURA ATOMICA

O Principio da Excluséo de Pauli, 1925, estabelece que,
em um mesmo atomo nao pode haver dois elétrons
com os quatro numeros quanticos iguais.

Como consequéncia deste principio, podem existir, em
um mesmo orbital, no maximo dois elétrons, porém
com spins contrarios.
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O spin do elétron é responsavel pela maioria das
propriedades magnéticas associadas aos atomos e
moléculas.

Assim, os materiais diamagnéticos ndo sao atraidos
por um campo magnético, pois ndo apresentam elétrons
desemparelhados. Os materiais paramagnéticos sao
fracamente atraidos por umima, pois apresentam elétrons
desemparelhados.

As substancias ferromagnéticas, das quais o ferro é o
exemplo mais comum, sdo fortemente atraidas por um
ima, devido a intera¢des entre os atomos paramagnéticos
no estado salido.

Observacgao:

T elétron desemparelhado ou ndo emparelhado

T¢ elétrons emparelhados

Segundo Linus Pauling, o atomo no estado fundamental,
isolado ou neutro, apresenta os seus elétrons distribuidos
em ordem crescente de energia, ou seja, os elétrons
ocupam primeiramente os subniveis de menor energia.
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Assim, temos:

18” 28® 2p° 3s® 3p° 4s” 3d"® 4p° 5s* 4d"” 5p° 6s° 4t
54" Bps 722 51" 6d"° 7p'

p
Energia dos subniveis aumenta

Para fazer a configuragdo (ou distribuicao) eletrdnica
de um atomo qualquer, basta seguir as regras basicas
indicadas.

1° construir o diagrama de Pauling.

2° verificar quantos elétrons o atomo contém.

3° preencher o diagrama a partir do subnivel de menor
energia (1s).

4° nunca ultrapassar o numero maximo de elétrons de um
subnivel.

5°uma vez preenchido um subnivel, passar para o
subnivel de energia imediatamente superior (segundo
a sequéncia do diagrama).

Exemplos:

a) Escreva a configuragao eletronica do atomo de
Calcio (Z = 20), no estado fundamental.
No estado fundamental (neutro), o célcio apresenta

20 elétrons que ocupam os subniveis de menor energia
e seguem o diagrama.

1822s22p®3s? 3p°® 4s?

b) Escreva a configuragao eletrénica para o elemento
Cromo (Z = 24), no estado neutro.
Apresenta 24 elétrons distribuidos segundo o diagrama.

1s22s22p®3s23p® 452 3d*

Subnivel mais energético ¢ o ultimo subnivel do atomo
em questao, na ordem crescente de energia.



